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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 4913 vom 1. Juli 2016 
des Abgeordneten Theo Kruse   CDU 
Drucksache 16/12424 
 
 
 
Entwicklung der Polizeipräsenz in den 29 Landratsbehörden 
 
 
 
Wortlaut der Kleinen Anfrage 
 
In Nordrhein-Westfalen existieren 47 Kreispolizeibehörden, wobei die Kreispolizeibehörden 
der kreisfreien Städte als Polizeipräsidien organisiert sind. Behördenleiter einer Kreispolizei-
behörde ist der jeweilige Landrat, Leiter eines Polizeipräsidiums ist der Polizeipräsident. Im 
Gegensatz zu den 18 Polizeipräsidien werden die 29 übrigen Kreispolizeibehörden daher auch 
als Landratsbehörden bezeichnet. 
 
 
Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 4913 mit Schreiben vom 
5. August 2016 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Wie stellt sich der Zuschnitt der 29 Landratsbehörden aktuell dar? (Bitte Flächen-

größe und Einwohnerzahl der Polizeibezirke aller 29 Landratsbehörden jeweils 
einzeln aufschlüsseln.) 

 
Die Flächengröße und Einwohnerzahl können der nachfolgenden tabellarischen Übersicht ent-
nommen werden:  
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Kreispolizeibehörde Bodenfläche in Hektar Einwohner 

Hochsauerlandkreis 196.017 260.879 

Olpe 71.214 134.876 

Siegen-Wittgenstein 113.289 277.232 

Soest 132.864 298.199 

Höxter 120.142 143.693 

Euskirchen 124.873 188.637 

Lippe 124.621 347.072 

Gütersloh 96.921 356.025 

Minden-Lübbecke 115.241 309.730 

Paderborn 124.680 299.998 

Viersen 56.328 295.984 

Düren 94.137 259.799 

Kleve 123.299 306.406 

Wesel 104.280 457.407 

Borken 142.098 366.186 

Coesfeld 111.204 216.277 

Steinfurt 179.576 438.157 

Warendorf 131.941 274.464 

Ennepe-Ruhr-Kreis 33.607 227.286 

Unna 48.382 307.167 

Herford 45.041 249.630 

Mettmann 40.722 478.869 

Rhein-Kreis Neuss 57.652 444.291 

Rhein-Erft-Kreis 70.462 462.063 

Märkischer Kreis 106.106 414.307 

Rheinisch-Bergischer-Kreis 43.732 280.335 

Oberbergischer Kreis 91.885 271.018 

Heinsberg 62.799 249.727 

Rhein-Sieg-Kreis 69.494 364.176 

 
 
2. Wie hat sich die Zahl der mit der BKV jährlich zugewiesenen Sollstellen (nur Be-

amtenplanstellen) in den 29 Landratsbehörden seit dem Jahr 2000 entwickelt? 
(Bitte die Zielsollstärken gemäß BKV jeweils für alle 29 Landratsbehörden einzeln 
sowie insgesamt jahresweise aufschlüsseln.) 

 
3. Wie hat sich die Zielsollstärke der Polizei Nordrhein-Westfalen gemäß BKV seit 

dem Jahr 2000 insgesamt entwickelt? (Bitte jahresweise aufschlüsseln.) 
 
Die Fragen 2 und 3 beantworte ich zusammenhängend. Die Entwicklung der Zielsollstärken 
für den Beamtenbereich gemäß BKV (Planstellen gerundet) kann den nachfolgenden tabella-
rischen Übersichten entnommen werden. 
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ZIELSOLLSTÄRKEN BKV 

Kreispolizeibehörde 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Hochsauerlandkreis 431 432 413 411 392 386 387 389 389 

Olpe 182 183 176 177 179 181 184 185 184 

Siegen-Wittgenstein 419 420 423 421 412 407 408 410 410 

Soest 428 427 416 413 418 415 417 419 419 

Höxter 223 226 220 219 213 210 211 212 212 

Euskirchen 246 242 236 238 241 244 245 247 247 

Lippe 447 439 424 422 414 417 415 417 417 

Gütersloh 526 517 503 493 497 496 496 499 500 

Minden-Lübbecke 437 437 427 422 416 414 415 418 417 

Paderborn 461 472 457 466 457 469 470 472 472 

Viersen 477 471 460 454 455 452 450 452 453 

Düren 396 405 395 401 416 420 421 423 422 

Kleve 461 464 450 473 479 472 474 476 481 

Wesel 744 742 717 710 715 730 729 733 733 

Borken 549 551 542 536 542 542 543 546 548 

Coesfeld 306 304 295 291 286 288 288 289 290 

Steinfurt 652 654 621 611 608 608 609 612 613 

Warendorf 393 391 380 376 374 373 372 374 375 

Ennepe-Ruhr-Kreis 318 318 308 309 308 309 308 310 308 

Unna 483 482 473 472 462 462 462 465 464 

Herford 360 358 350 345 338 339 338 340 339 

Mettmann 733 735 718 709 706 704 705 709 708 

Rhein-Kreis Neuss 676 683 667 661 635 625 629 632 633 

Rhein-Erft-Kreis 667 671 650 659 664 670 683 690 691 

Märkischer Kreis 674 673 655 647 645 646 644 647 646 

Rheinisch-Bergischer-Kreis 355 362 350 350 344 336 339 341 340 

Oberbergischer Kreis 336 339 331 333 330 328 328 329 328 

Heinsberg 366 375 365 364 356 348 352 354 353 

Rhein-Sieg-Kreis 484 483 467 469 471 475 474 476 477 

Land NRW 36621 36500 35800 35650 35500 35500 35500 37500 37500 

 

ZIELSOLLSTÄRKEN BKV 

Kreispolizeibehörde 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Hochsauerlandkreis 388 375 369 362 365 363 360 360 

Olpe 184 186 188 190 189 190 188 187 

Siegen-Wittgenstein 409 412 413 416 415 411 410 410 

Soest 418 408 406 404 402 398 396 394 

Höxter 211 207 203 201 202 201 200 200 

Euskirchen 246 248 251 252 252 251 249 248 

Lippe 416 406 403 399 394 390 390 389 

Gütersloh 500 492 489 483 476 470 470 469 

Minden-Lübbecke 416 409 406 402 397 393 394 393 

Paderborn 472 463 464 455 453 451 446 440 

Viersen 452 445 441 439 433 425 423 423 

Düren 421 420 420 420 420 416 410 405 

Kleve 480 483 482 482 476 470 464 460 

Wesel 731 734 740 739 736 729 715 707 

Borken 547 550 555 554 551 547 543 532 
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Coesfeld 290 295 296 298 299 299 298 296 

Steinfurt 612 613 612 614 610 607 602 599 

Warendorf 374 371 367 365 362 359 355 354 

Ennepe-Ruhr-Kreis 308 312 313 313 314 315 314 315 

Unna 463 463 461 461 461 458 453 450 

Herford 338 328 324 322 320 319 317 316 

Mettmann 706 704 697 695 693 694 691 686 

Rhein-Kreis Neuss 632 633 629 632 632 633 632 634 

Rhein-Erft-Kreis 672 687 692 695 703 706 706 709 

Märkischer Kreis 645 640 636 634 633 631 625 622 

Rheinisch-Bergischer-Kreis 339 341 340 341 341 342 345 347 

Oberbergischer Kreis 327 327 325 325 326 328 331 333 

Heinsberg 352 356 355 358 361 361 362 362 

Rhein-Sieg-Kreis 476 482 483 485 485 482 475 469 

Land NRW 37500 37500 37500 37500 37500 37500 37500 37500 

 
 
4. Wie hat sich die Polizeidichte in den 29 Landratsbehörden seit dem Jahr 2000 ent-

wickelt? (Bitte die Anzahl der Beamtenplanstellen jeweils für alle 29 Landratsbe-
hörden einzeln sowie insgesamt jahresweise aufschlüsseln.) 

 
Die nachfolgende Darstellung der Polizeidichte (Planstellen je 1.000 Einwohner) für die Kreis-
polizeibehörden erfolgt auf der Grundlage der Ergebnisse der BKV 2000 bis 2016. 
 

Polizeidichte 

Kreispolizeibehörde 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Hochsauerlandkreis 1,5 1,5 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Olpe 1,3 1,3 1,2 1,2 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

Siegen-Wittgenstein 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Soest 1,4 1,4 1,4 1,3 1,4 1,3 1,3 1,4 1,4 

Höxter 1,4 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Euskirchen 1,3 1,3 1,2 1,2 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

Lippe 1,2 1,2 1,2 1,2 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 

Gütersloh 1,5 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Minden-Lübbecke 1,4 1,4 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

Paderborn 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 

Viersen 1,6 1,6 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 

Düren 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,6 1,6 

Kleve 1,6 1,6 1,5 1,6 1,6 1,5 1,5 1,5 1,6 

Wesel 1,6 1,6 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 

Borken 1,6 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 

Coesfeld 1,5 1,4 1,4 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

Steinfurt 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Warendorf 1,4 1,4 1,4 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

Ennepe-Ruhr-Kreis 1,3 1,3 1,2 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

Unna 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Herford 1,4 1,4 1,4 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

Mettmann 1,4 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Rhein-Kreis Neuss 1,5 1,5 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Rhein-Erft-Kreis 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,5 1,5 1,5 

Märkischer Kreis 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,5 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 16. Wahlperiode Drucksache 16/12643 

 
 

5 

Rheinisch-Bergischer-Kreis 1,3 1,3 1,3 1,3 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 

Oberbergischer Kreis 1,2 1,2 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 

Heinsberg 1,5 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Rhein-Sieg-Kreis 1,4 1,4 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

 

Polizeidichte 

Kreispolizeibehörde 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Hochsauerlandkreis 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Olpe 1,3 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Siegen-Wittgenstein 1,4 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 

Soest 1,4 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

Höxter 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Euskirchen 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

Lippe 1,2 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 

Gütersloh 1,4 1,4 1,4 1,4 1,3 1,3 1,3 1,3 

Minden-Lübbecke 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

Paderborn 1,6 1,5 1,6 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 

Viersen 1,5 1,5 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 

Düren 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 

Kleve 1,6 1,6 1,6 1,6 1,5 1,6 1,5 1,5 

Wesel 1,5 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,5 

Borken 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 

Coesfeld 1,3 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Steinfurt 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Warendorf 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

Ennepe-Ruhr-Kreis 1,3 1,3 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 1,4 

Unna 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,5 1,5 1,5 

Herford 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

Mettmann 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,5 1,4 1,4 

Rhein-Kreis Neuss 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 

Rhein-Erft-Kreis 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 

Märkischer Kreis 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 

Rheinisch-Bergischer-Kreis 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 

Oberbergischer Kreis 1,1 1,1 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 

Heinsberg 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,5 1,5 1,5 

Rhein-Sieg-Kreis 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 

 
 
5. Wie hat sich der Bestand an polizeilichen Einsatzfahrzeugen (Funktionen 021: 

„Streifenwagen“ und Funktion 031-033: „Zivilwagen“) in den 29 Landratsbehörden 
seit dem Jahr 2000 entwickelt? (Bitte die Anzahl der o.g. Einsatzfahrzeuge jeweils 
getrennt nach der Funktion 021 „Streifenwagen“ und Funktion 031-033 „Zivilwa-
gen“ für alle 29 Landratsbehörden einzeln sowie insgesamt jahresweise auf-
schlüsseln.) 

 
Die Auswertung der Bestandszahlen für den Zeitraum 2000-2008 ist innerhalb des für die Be-
antwortung von Kleinen Anfragen zur Verfügung stehenden Zeitraums nicht möglich, da dies 
mit einem erheblichen Aufwand verbunden wäre: die Fahrzeugdaten für diesen Zeitraum wur-
den dezentral bei den fünf Bezirksregierungen vorgehalten. Die Beantwortung erstreckt sich 
daher auf den Zeitraum ab dem Jahr 2009. 
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Funktion 021 

Kreispolizeibehörde 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Rhein-Erft-Kreis 45 45 45 45 43 40 42 42 

Rheinisch-Bergischer-Kreis 33 33 31 31 30 30 30 29 

Borken 38 39 39 37 38 38 40 40 

Coesfeld 24 24 24 24 24 24 22 22 

Düren 29 29 30 30 30 31 33 33 

Euskirchen 28 26 28 28 25 22 20 21 

Gütersloh 45 45 45 45 45 44 41 41 

Oberbergischer Kreis 38 38 39 38 35 34 32 32 

Heinsberg 33 34 31 31 29 27 28 28 

Herford 32 32 32 32 29 25 23 23 

Höxter 30 30 28 27 26 24 22 21 

Kleve 45 45 44 40 37 37 36 36 

Lippe 42 42 41 42 39 39 36 37 

Märkischer Kreis 49 51 46 46 42 43 42 41 

Hochsauerlandkreis 40 40 39 39 36 34 31 31 

Mettmann 51 51 51 50 48 45 41 45 

Minden-Lübbecke 41 40 41 41 39 35 33 33 

Rhein-Kreis-Neuss 45 45 43 42 41 44 44 41 

Olpe 21 21 21 21 20 18 16 16 

Paderborn 42 41 42 42 39 36 35 33 

Ennepe-Ruhr-Kreis 31 31 31 31 30 30 29 28 

Rhein-Sieg-Kreis 39 39 39 39 36 34 32 32 

Siegen-Wittgenstein 38 38 38 38 38 37 35 35 

Soest 35 35 35 35 35 35 35 35 

Steinfurt 47 48 47 47 47 46 49 51 

Unna 26 26 30 30 29 28 27 27 

Viersen 32 34 32 32 32 32 36 31 

Warendorf 29 29 29 29 29 29 31 31 

Wesel 55 57 54 54 51 47 41 40 

Summe 1083 1088 1075 1066 1022 988 962 955 

 

Funktion 031-033 

  2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Rhein-Erft-Kreis 32 33 34 41 41 47 51 51 

Rheinisch-Bergischer-Kreis 35 35 24 27 33 27 27 27 

Borken 43 44 41 40 35 37 37 35 

Coesfeld 30 30 29 29 24 22 18 19 

Düren 25 25 26 25 25 26 27 27 

Euskirchen 22 22 22 21 22 19 16 17 

Gütersloh 35 36 39 37 36 36 35 35 

Oberbergischer Kreis 23 23 22 24 24 23 23 23 

Heinsberg 36 36 35 32 30 28 29 29 

Herford 40 40 39 34 35 26 18 17 

Höxter 30 29 33 23 23 16 18 15 

Kleve 44 44 41 41 33 31 30 30 

Lippe 35 35 35 38 39 33 33 29 

Märkischer Kreis 46 46 45 51 52 48 42 43 

Hochsauerlandkreis 34 35 37 37 36 31 27 27 
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Mettmann 52 52 52 51 50 47 48 48 

Minden-Lübbecke 40 40 30 32 31 27 27 27 

Rhein-Kreis-Neuss 55 52 56 58 54 54 41 39 

Olpe 20 20 22 21 18 15 15 18 

Paderborn 35 37 43 40 34 31 33 32 

Ennepe-Ruhr-Kreis 29 29 31 30 29 27 25 24 

Rhein-Sieg-Kreis 38 38 38 41 34 35 37 31 

Siegen-Wittgenstein 44 45 39 41 33 33 31 29 

Soest 40 40 40 40 39 36 32 32 

Steinfurt 45 45 46 52 49 47 40 38 

Unna 36 36 38 42 35 29 24 28 

Viersen 37 38 34 32 30 30 31 29 

Warendorf 26 26 26 26 25 26 27 27 

Wesel 69 71 72 76 71 69 60 56 

Summe 1076 1082 1069 1082 1020 956 902 882 

(Diese Tabelle wurde korrigiert.) 

 

 


